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Beitrag zur Methodfk der Leistungspriifungen 
in der Forstpflanzenziichtung. 

(Vorl~ufige Mitteilung) 

Yon OTTO 

Ffir den ]~rfolg der ziichterischen Bearbeitung einer 
Pflanzenart ist neben der Wahl des geeigneten Zucht- 
verfahrens die Methodik der Leistungsprtifung yon aus- 
schlaggebender Bedeutung. Hinsichtlich der ffir die 
ztichterische Bearbeitung unserer Waldb~ume zu w~ih- 
lenden Zuchtmett~oden bestehen gegeniiber den in der 
landwirtschaftlichen Pflanzenziichtung angewandten 
Verfahren keine grundlegenden Unterschiede. Bei der 
Anlage der LeiStungsprtifungen und tier Beurteilung 
der Leistungsf~higkeit  unserer Waldb~ume ergeben 
sich durch die ganz andere Nutzungsart  und den viel 
l~ngeren Nutzungszeitraum sowie die damit  verbunde- 
nen Eigenarten des Entwicklungsablaufes derselben 
Schwierigkeiten, die durch eine einfache Ubertragung 
in tier landwirstchaftl ichen Pflanzenzfichtung an- 
gewendeter Priifungsmethoden nicht gel6st werden 
kSnnen. 

Jo~Nssosr (5) hat die in der Landwirtschaft  an- 
gewendetea Verfahren auf ihre Anwendbarkeit  bei 
forstlichen Leistungsprtifungen untersueht. Er konnte 
an einem 35j~hrigen Fichtenbestand feststellen, dab  
die yon FIS~r,R ausgarbeiteten Verfahren, wie Block- 
methode, das ,,Latin sqare" und die ,,Verstreute Ver- 
teilung" sicherere Ergebnisse liefern als die LINDtIARD- 
sche Reihenmethode oder die Quadratmethode nach 
CRISTEXSEN. Von W~TTSTnlN (13) hfft seine Kiefern- 
versuehsfl~ehen nach der Langparzellenmethode an- 
geordnet, wobei j eder Versuchsnummer eine Standard- 
reihe zugeordnet wurde. Mein Mitarbeiter STE~N (Ii)  
hat vier Jahrg~inge dieser Versuche ausgewertet und 
dabei festgestellt, dab  diese Anordnung sich durchaus 
bew~ihrt hat und dab ihr wesentlicher Nachteil in der 
Unm6glichkeit besteht, Nachbarschaftskorreladonen 
feststellen zu k6nnen, Meines Erachfens liegt ein 
weiterer sehr wiehtiger Nachteil aber in d e m  groBen 
Platzbedarf der Anordnung, da die I-I~ilfte der Versuchs- 
fl~ichen mit  Standard bepflanzt werden muB. Ziichte- 
rische Arbeiten kSnnenaber  im allgemeinen nur dann 
zu Erfotgen fiihren, wean ein mSgliehst umfangreiches 
Ausgangsmaterial untersucht wird. Die forstlich ge- 
nutzten Fl~ichen weisen abet  im allgemeinen auf eng- 
stem Raum so groBe Unterschiede in der Boden- 
s t ruktur  und -qualit~t auf, dab es nicht m6glich ist, 
geeignete Fl~tehen in entsprechender Gr6ge fiir die 
Anlage von Leistungspriifungen zu finden. Die yon 
FlSaER entwickelten Methoden gleichen diese Unter- 
schiede durch die zuffdlige Anordnungder  Teilstticke 
in den einzelnen B16cken weitgehend aus. Abet auch 
diese Anordnungen erlauben nur eine gleichzeitige 
Prtifung yon 15--2o Sorten mit  geniigender Sicherheit 
ftir die Ausschaltung der Bodenunterscbiede wahrerld 
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auf grSBeren Fl~chen, wie sie fiir die Prtifung yon zahl- 
reichen St~mmen (bis zu ioo und mehr) durch die 
Blockvarianz nur ein Teil derselben ausgeschaltef 
werden kann.  

Die yon YATES (14) ffir die Prtifung zahlreicher 
St~mme ausgearbeiteten Anlagen erfordern nur einen 
verh~ltnism~Big geringen Platzbedarf, da die Gesamt- 
heir der Prt ifnummern in Blocks eingeteilt wird, die 
nicht s~mtliche Glieder enthatten, wghrend bei den 
sonstigen Anordnungen jeder Block eine vollst~ndige 
Wiederholung darstellt. Die Verteilnng der einzelnen 
Versuchsglieder ist aber so gew~hlt, dab trotzdem 
eine Sortenvarianz berechnet werden kann, die yon 
Bodenunterschieden hinreichend unabh~ngig ist. 

Meine Kiefernleistungsprtifungen habe ich nach der 
pseudofaktoriellen Anordnung von YATES (14) an- 
gelegt, und zwar im ersten Versuchsjahr mit 6 4 Priif- 
nummern.  Vor der Anlage des Versuches war aber 
noch die Frage nach der Zahl der Pflanzen je Wieder- 
ho]ung zu kt~ren. Anhaltspunkie fiber die erforder- 
liche Mindestpflanzenzahl bei unseren B~umen. linden 
sich leider in der forstlichen Literatur  nieht. In  der 
amerikanischen Maisztichtung erfolgt die Beurteilung 
einer Einzelpflanze durch 3 5 Pflanzen ihrer Nach- 
kommenschaft .  Durch varianzanalytische Unter- 
suchung der HShenwuchsleismng yon I4iefernnach - 
kommenschaften,  aus freier Best~ubung hervor- 
gegangen, ste]lte ich fest, dab 7 Pflanzen ausreichend 
sind, um ein statisisch gesichertes MaB fiir die Wuchs- 
leistung einer Nachkommenschaft  zu gewinnen. Wur- 
den nur 6 Pflanzen a]s Muster der Gesamtheit  an- 
genommen, so war nur in einem Fall die Differenz der 
Mittelwerte gr6!3er als tier dreifaehe Wert yon aDi~f, 
Um einen mSglichen Pflanzenausfall auszugleichen, 
wurden daher 9 Pflanzen j e Wiederholung gew~hlt. 
Nach den Untersuchungen STER~S (II) ist die Va- 
riationsbreite des ItShenwuchses bei der Kiefer in 
Einzelbaumnachkommenschaften um 3 % kleiner als 
in einem Standardmaterial  aus anerkannten Best~nden 
gesammelt. In  Kreuzungsnachkommenschaften da- 
gegea ist sie um 2o % kleiner. Daraus folgt, dab wir be~ 
tier Priifung yon Kreuzungsnachkommenschaften,  und 
in Zukunft werden wir es auch in der Forstpflanzen- 
ztiehtung vornehmlich mit  Kreuzungsnachkommen, 
schaften zu tun hubert, ebenso wie besonders yon 
Klonmaterial z. B. bei Pappeln ohr~e Gef~ihrdung der 
statistischen Sicherheit mit  der Pflanzenzahl j e Wied er- 
holung heruntergehen kSnnen, je nach der Menge der 
zur Verfiigung stehenden Pflanzen. 

Die Auswertung des Versuches nach der drei- 
jghrigen ttShenwuchsleistung im Jahre 195o ergab 
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nun eine statistisch gesicherte 13berlegenheit yon 
3 Nachkommenschaffell mit ether relafiven Leistung 
yon 176,4; 162,2 bzw. I36,2 gegenfiber dem VerSuchs: 
mittel und eine gesicheite Unterlegenheit yon ebenfalls 
3 Nachkommenschaften mit einer relativen Leistung 
von 58,3; 52,9 und 47,5. Die relative Leistung 
der nichtgesicherten Nacbkommenschaften schwankte 
zwischen 129, 9 und 68,I. Der Vergleich der Wuchs- 
leistung der S/imlinge im ersten Jahr im Kamp mit 
ihrer jeweiligen 3j/ihrigen Wuchsleistung ergab zwar 
eine gesicherte, aber nur niedrige Korrelation mit 
r - - +  0,2309 . Dies best~tigt die .bekannte Fest- 
stellung, dab aus tier Wuchsleistung eines S/imlings im 
ersten Jahr kein SchluB auf seine genetisch bedingte 
WuchsMstung im sp~teren Leben gezogen werden 
kann. Das best/itigen auch die Beobachtungen 
COMmNGS (3) an Nachkommenschaften yon Robinia 
pseudoacacia, die einen deutlichen EinfluB der 
Wachstumsrate des Mutterbaumes erkennen lieBen, 
der sich jedoch weder am Samen noch den ij/ihrigen 
S/imlingen beme'rkbar machte. Auch die Unter- 
suchungen ROI-I~EI>ERS (9) best/itigen dies. PftanzelI 
aus groBen Samen ergeben wohl im ersten Jahr gr6Bere 
Pflanzen, die auch eine bessere Widerstandsf/~higkeit 
gegen Jugendkmnkheiten au/weisen, der Vorsprung 
wird aber bereits im n~chsten Jahr ausgeglichen. Zu 
entsprechenden Ergebnissen Ifihrten auch die Unter- 
suchungell OEXEMANNS .(8) an einj/ihrigen Kultur- 
pflanzen. Fiir unsere Arbeit auf dem Gebiet der 
Forstpflanzenzfichtung w/ire es jedoch yon groBem 
Vorteil, wenn eine Auslese und Beurteilung der 
Wfichsigkeit bereits all einj ~hrigen S/imlingen m6glich 
w/ire. Aber auch Beziehungen zwischen morpho- 
logischen Eigenschaften tier einj/ihrigen S~mlinge und 
der sp/iteren Wuchsleistung der Pflanzen k6nnen nach 
unseren umfangreichen Untersuchungen an mehreren 
Hundert Kiefernnachkommenschaften nieht fest- 
gestellt werden. Nach den Folgerungen, die BACK- 
MANN (12) aus den Ergebnissen seiner Untersuchungen 
zieht, die yon WECK (12) und von uns ffir Waldb/iume 
best/itigt werden konnten, ist aueh nicht damit zu 
rechnen, dab aus der Wuchsleistung eines S/imlings 
direkt auf seine sp/itere Wuchsleistung geschlossen 
werden kann. Das Umsetzen der B/iume in einem 
Bestande, das auch Mf3~rcI-I (7) in seinen Fichten- 
nachkommenschaftsprtifungen feststellen muBte, 1/iBt 
auf Grund einer einmaligen Messung, set es, dab sit 
in niedrigerem oder h6herem Alter der Kultur vor- 
genommen wird, immer nur eine Klassifizierung der 
Nachkommenschaften fiir den Zeitpunkt der Messung 
zu. Das Wachstum der Pflanzen, sowohl der j/ihrliche 
Zuwachs wie auch das Wachstum w/ihrend des Lebens 
eines Baumes, veri/iuft nach einer bestimmten Gesetz- 
m/iBigkeit, der s6g. ,, GroBen Periode des Wachstums" 
von SACHS. BACKMANN (12) hat in Fortffihrung der 
Bemfihungen anderer Autoren ein Wachstumsgesetz 
afifgestellt, das nach seinen Untersuchnngen sowohl 
ffir das Tier- wie auch Pflanzenreich gilt. Nach Unter- 
suchungen WECKS (12) und STEI~NS folgen auch unsere 
Waldb/iume diesem Wachstumsgesetz. Nach WEcI~ 
ergibt die Darstellung der S-f6rmigen Wachstums- 
kurve im Wahrscheinlichkeitsnetz eine gerade Linie. 
Der geradlinige verlauf derselben versetzt uns in die 
Lage durch Verl/ingerung dieser die m6gliche Wuchs- 
leistung in sp/iterem Alter zu  extrapolieren. Ein- 
gehende Untersuchungen STEreos an Kiefern-Einzel- 
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banmnachkommenschaften sowie yon Stern und mir 
an Pappeln haben die Feststellung W~:cKs best/itigt, 
dab aus der Wuchsleistung eines Baumes w/ihrend 
eines begrenzten Lebensabschnittes auf diese Weise 
Schlfisse auf die in friiberen bzw. sp/iteren Jahren er- 
reichteWuchsleistung gezogefl werden k6nnen, voraus- 
gesetzt, dab kNne st/irkeren J~nderungen der Umwelts- 
einflfisse modifizierend auf die erblich bedingte Wuchs- 
leistung einwirken. Am Beispiel der Stabfichten von 
HOTING in 'Lappland konnte WECK (12) den starken 
EinfluB der Bestandeslichtung auf den Wachstums- 
verlauf derselben zeigen. Die Darstellung der E~t- 
wicklung der Kreisfl/iche im Wahrscheinlichkeits- 
netz zeigt nach tier Lichtung einen starken Knick. 
Daraus iolgt, dab wit dureh diese Darstellung in der 
Lage sind, aus dem Verlauf der Kurve iiuBere Be- 
einflussungen des Wachstumsveflaufes festzustellen. 
Entsprechend den von BACXMANN (I), (2) ffir ver- 
schiedene Baumarten aufgestellten 3Typen, dem 
Raum-Zeit-Typus, dem Zeit-Raum-Typus und einem 
~3bergangstypus zwischen diesen beiden, konnten wir 
bet unseren Untersuchungen an Kiefern und Pappeln 
entsprechende Formen innerhalb der Arten aus- 
scheiden, deren Wachstumskurven bet Darstellung im 
Wahrscheinlichkeitsnefz sich in einem bestimmten 
Lebensabschnitt schneiden. Bet Pappeln liegt dieser 
Zeitraum etwa zwischen dem 7. and 14. %ebensjahr. 

Ffir die'Auswertung der forstpflanzenzfichterischen 
Leistungsprfifungen f01gt aus dem Gesagten, dab wit 
bei entsprechender Versuchsanordnung durch laufende 
j/ihrtiche Ermittlung der relativen Leistungen der 
einzelnen Prfifnummern zu einer Darstellung ihrer 
Wachstumskurven gelangen k6nnen, die es uns er- 
m6glicht, bereits nach verh/iltnism/iBig wenigell Jahrell 
eill sicheres Urteil fiber ihre Leistungsf/ihigkeit im 
hiebreifen Alter zu f/iilen. Nach unseren Feststellungen 
glauben wir, bet Kieferll nach 8 his io Jahren und bet 
Pappeln nach 3 bis 5 Jahren eine Beurteilung der 
Nachkommenschaften durchffihren zu kSnnen. Damit 
ist die Forstpflanzenzfichtung in die Lage versetzt, 
etwa unter den gleichen Bedingungen zu arbeiten, wie 
wit sie in der Obstzfichtung haben. Wit sind weiterhin 
in der Lage, auf diese Weise aus unserem Zucht- 
material entsprechend der verschiedenen Nutzungs- 
form Typen auszusolldern, die das dieser entsp#echende 
Nutzungsziel frfiher erreichen, wodurch sicher eine 
wesentliche Steigerung der Leistung der Forstwirt- 
schaft erzielt werden kann. Auch die Ausscheidung 
von an verschiedene Standortsbedingungen ange- 
paBten Typen, die nach den bisherigen Methoden nur 
schwer durchzuffihren war, ist durch die Anlage der 
Versuche als ,,Streuversuche!' MuImn (6) unter ver- 
schiedenen Boden- und Klimabedingungell wesentlich 
erleichtert. Durch Vergleich der Wachstumskurven 
der Einzelbaumnachkommenschaften mit denen ihrer 
Mutterb~ume k6nnen wir ein sicheres Urteil fiber den 
Erbwert tier MutterNiume eflangen u nd bet Kreuzullgs- 
nachkommenschaften, set es bet Artkreuzungen oder 
innerhal.b der Art, feststellen, ob echte Heterosis- 
oder nur Kombinationstypen vorliegen. 

Nach Feststellung des Erbganges der verschiedenen 
Wuchstypen innerhalb der einzelnen Arten k6nnen 
wit durch Stammanalysen an ausgew/ihlten Mut-ter- 
b/lumen, die wirja zun/ichst nur nach ihrem Ph/inotyp 
auslesen k6nnen, ihren erblich !estgelegten Wuchstyp 
ermitteln und dutch Kreuzung entspreehender" Typen 
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Kombina t i ons typen  zfichten, die unserem jeweiligen 
Zuchtziel  entsprechende Leis tungen zu bringen in der 
Lage stud. Wir  k6nnen  durch diese Beur te i lung unseres 
Ausgangsmater ia ls  die I (ombina t ionszf ich tung  aueh 
in der Fors tpf lanzenzf ichtung auf eine gesicherte 
Grundlage  stellen. 
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BUCHBESPRECHUNGEN.  
HERMANN KUOKUCK, Entwicklung und Probleme neuzeitli�9 
PflanzenzQchtung - -  MENDEL oder LYSSENKO. Verlag Paul 
Parey, Berlin 1951. 76 S., brosch. 6,80 DM. 

Die Arbeit  enth~lt  mehrere Vortrgge des Verfassers, 
die er in den letzten 3 Jahren fiber verschiedene pflanzen- 
zfichterische Probleme gehalten hat.  Der erste Vortrag 
befa[3t sich mit  der Genetik LYssEN~os, ein in der Fach- 
welt besonders viel diskutiertes Thema. Als ~bersetzer  
des grundlegenden Werkes LYss~N~os, der ,,Agrobio- 
logie", ist der Verfasser ein grfindlicher Kenner  der 
Theorien und Forsehungsmethoden der yon LYSSENKO 
begrfindeten ,,MITsC~URIN-BioIogie". Der Verfasser 
schildert ausffih.rlich den ~vVeg, auf 'dem LYSSENKO Yon 
seinen physiologischen Arbeiten fiber die Entwicklungs- 
stadien der Pflanzen' und seiner auf Grund dieser Arbeiten 
erzielten groBen prakt ischen Erfolge zu genetischen Vor~ 
stel lungen gelangt ist, die d e n  meis ten bisherigen Er-  
kenntnissen  und Erfahrungen der modernen Genetik 
diametral  entgegengesetzt sind. Nach Er6rterUng der 
Grundthesen L Y s s ~ K o s  gelangt der Verfasser zu der 
~lberzeugung, dab die durch diese Theorien ents tandene 
Spaltung in der Genetik nu t  eine vortibergehende ist, 
da nach seiner Ansicht die LYSSENKosche Lehre das 
Fundamen t  der ~ENDZListischen Genetik nicht  zu er- 
schfit tern vermag. 

E in  positives Gegenstfick zur negat iven Beurtei lung 
L YSSE~KOS bilden die 4 n~chsten Vortr~ge, in denen sich 
der Verfasser mi t  den 1g[ethoden und  Erfolgen der 
modernen NIE~n~Listischen Genetik befaBt. Der zweite 
Vortrag br ingt  einen interessanten historischen Oberblick 
fiber cite Entwicklung der PflanzenzfichtUng in Deutsch- 
land yon 1914 bis 1939. Im Vortrag fiber neuere 5Ietho- 
den der Pflanzenzfichtung werden n icht  so sehr be- 
s t immte  Methoden einander als neuere und ~ltere gegen- 
fibergestellt, sondern es werden die Voraussetzungen be- 
sprochen, die den einzelnen Methdden neue Erfolgsaus-  
sichten er6ffnen. Eine besondere Bedeutung wird hierbei 
der Inzucht-Heterosiszfichtung beigemessen,deren Grund- 
lagen ausffihflich besprochen werden. 

Es folgt dann  der Vortrag ,,2o Jahre Pflanzenzfichtung 
in Mfincheberg", den der "v'erfasser, der bis 195 ~ Letter 
tier Zentral iorschungsanstal t  in Mfincheberg war, bet der 
2o-Jahrfeier des yon ERWlN BAUR gegrfindeten Insti tutes-  
gehalten hat  und in welchem die yore Grfinder vorge- 
sehenen Ziele und die in den 20 Jahren erzieIten Erfolge 
aufgezeigt werden. Im  letzten Vortrag gibt der Ver- 
fasser einen Querschnift  dutch die schwedische Pflanzen- 
zfichtung, deren neuesten Stand er durch einen lgngeren 
Aufenthal t  in SvalSf im Jahre 195o kenneri gelernt hat. 
Die Organisat ion der Zfichtung und die angewandte 
neuere Methodik werden geschfldert und gezeigt, dab die 
schwedische Pflanzenztichtung aueh heute noch Ms Vor- 
bild daittr dienen kann,  wie man  dutch konsequente An- 

wendung der neuesten Erkenntnisse der genetischen For- 
schung zu groBen Erfolgen in der prakt ischen Pflanzen- 
ztichtung gelangen kann.  

Die Arbeit  SchlieBt mi t  einem Nachwort,  in welchem 
der Verfasser kritische Betrachtungen fiber die Ausbil- 
dung der Pflanzenzfiehter und die Organisation der Zfich- 
tung in Deutschland anstellt  und Anregungen ffir die 
Schaffung besserer Ausbildungsm6glichkeiten ffir Pi lan- 
zenzfichter gibt. Mudra (Mi2ncheberg). 

H. LOCKE, Papp~lpflanzenzucht und -anbau. Verlag:  M.  u. 
H. Schaper, Hannover  1951. 54 S. 30 Abb. Preis 
DM 4,4 o. 

Soeben ist auf dem Bfichermarkt ein kleines Buch yon 
dem. bekannten  Pappelzfichter Norddeutschlands Forst- 
melster L~eKE aus Harsefeld bet Stade, erschienen. Der 
Autor hat  maggeblichen Anteil  an der erfolgreichen Pap- 
pelziichtungsarbeit der letzten beiden Jahrzehnte. Neben 
dem Pappeljahrbuch 1947, dem Pappelbuch des holl~ndi- 
schen Zfichters Hou~zAa~s  und dem bekann ten  Heft  yon 
v. W~TTSTEIN :, ,Die Vermehrung und Kul tur  der Pappel"  
ist das jetzt  hera~sgebrachte Buch prakt isch die Dar- 
stellung langj~hriger Zfichtungsarbeit mi t  der Gat tung 
Populus. 

In  einer sehr einfachen, klaren und fibersichtlichen 
Form stellt der Verfasser in zwei Absehni t ten die M6g- 
l ichkeiten der Pappelpfianzenzucht nnd  des Pappel- 
anbaues dar. Naeh einer kurzen Darstellung und Er- 
I~uterung der Sehwierigkeiten bet der Vermehrung der 
Pappel dutch Samen bespricht der Autor ausffihrlich die 
Technik der vegetativen Vermehrtmg. Von besonderer 
Bedeutung ist hier die Beschreibung der erfolgreichen 
Vermehrung der Graupappel, die bisher racist ~ugerst 
schwierig war. LOCKE hat eine yon ihm entwickelte 
Technik der Vermehrung dieser Pappel dutch Absenker 
zu groger Vollendung gebracht. 

In  dem zweiten Teil des Buches fiber den Pappelanbau 
werden Fragen des Standortes, der Sortenwahl, des 
Pflanzenverbandes und der Pflege der jungen Pflanzung 
besprochen. Mit besonderer Sorgfalt widmet sich L0c~m 
dem I<apitel der Sortenwahl, weil er aus eigener Er- 
fahrung weil3, dab gerade hier der Hebel zu einer Er- 
tragssteigerung im Pappelanbau angesetzt werden muB. 

Das Buch ist als Anleitung fiir alle Pappelfreunde ge- 
daeht. Es wird helfen, manche Unklarhei ten zu be- 
seitigen und. g ib t  dem erfahrenen Zfichter neue An- 
regungen und v ie le  wichtige Hinweise. 

Von gffnz besonderem Wer t . s ind  die auf Kunstdruck-  
papier herausgebrachten ausgezeichneten ph0tographi- 
schen Aufnahmen. Der Preis erscheint gerade deshalb 
sehr angemessen. Meyer (Hann#MPonden) 


